

『獅』愛早療 開展新『視』界

源起

呱呱落地的那一刻起，我們張開雙眼，開始探索著全新的世界；眼睛為靈魂之窗，透過健康的眼睛，更能看到這個世界美妙的事物。

臺南市溪北區嬰幼兒發展中心為落實兒童視力保健、早期發現早期治療，以實際行動並結合公益與學術團體一同守護發展遲緩與身心障礙兒童視力健康。

發展遲緩與身心障礙兒童在面對診斷與治療過程，往往因為自身能力與發展的受限，較無法完整地表達或表露自身的感受與病痛。有時，家長或主要照顧者更因為無法從孩子身心理外在行為表徵獲得明確的訊息。甚至於在就診過程中的配合度不佳與設備無法滿足服務下、紛紛打了退堂鼓。

『等孩子年齡大了點、會比E再來吧』。這是一句家長在眼科診間經常接收的一段話。但是，我們又該如何因應發展遲緩與身心障礙兒童的個別需求、提供滿足現況的檢查呢？『我的孩子就是不會比、也不懂啊！』、『我住的地方沒有眼科診所？』、焦心的父母！偏鄉地區的醫療資源不足！伯利恆更需要您的協助！

捎來好消息

年前、經由臺南大學視障學分班講師蔡龍輝老師的轉達，獲知國際獅子會 MD300-TAIWAN 視力照護網。這是由 MD300 台灣總會與中山醫學大學視光學系專業團隊共同合作執行。專案主要目的為協助降低我國學齡前及學齡兒童（5-13 歲）的近視人口比率，並針對醫療資源照護不足之地區，優先提供服務及協助。更協助防治台灣罹患糖尿病人口發生視網膜病變的機率。

email 往返間、就在 1 月 15 日，中心收到申請專案通過的訊息。這無非是家長與伯利恆團隊最高的期待。期間、國際獅子會 300D1 區總裁黃正南總監與獅友們的大力協助更使這次活動得以成行。我們帶著滿心期待、4 月 25 日的到來。

『獅』愛早療 開展新『視』界

4 月 25 日國際獅子會與台中中山醫學大學視光系團隊一行人來到伯利恆文教基金會。將為發展遲緩與身心障礙兒童開展新『視』界。

國際獅子會「台灣視力照護網」在台灣各地為弱勢學童進行視力檢查。這次深入伯利恆，為 2 到 6 歲的發展遲緩及身心障礙學童進行視力檢查，並為學童量身訂製專屬眼鏡。國際獅子會 300D1 區總裁黃正南總監表示：學童這次的檢查資料將會建構資料庫，每年比對追蹤，讓他們的視力獲致最健康的照料。

與會家長在活動後回饋更是表示深深覺得『及早發現、早期治療』的重要性。但由於學童這次的活動提供學童與家庭實質服務、更是令家長大為感動。

由衷感謝

臺南市溪北區嬰幼兒發展中心學童得以受惠、更由衷感謝國際獅子會 MD300 台灣總會與 300D1 區總裁黃正南總監暨獅友們資助、視力照護網執行主席林俊銘秘書關懷訪視、中山醫學大學視光學系專業團隊提供服務。

期待與您一起守護慢飛天使共創融合的未來

臺南市溪北區嬰幼兒發展中心係由臺南市政府委託財團法人天主教伯利恆文教基金會為推展社會福利工作、早期療育服務系統及學前教育為宗旨。為落實 0-6 歲早期療育社區化且結合基金會原有的慈母幼兒園推動融合教育工作。

然而、近年來的幼托整合、身心障礙福利機構服務等相關法令與規章，更讓伯利恆文教基金會一個幾近五十年的老舊建築，無法再容載、無法再滿足更多特殊需求的家庭與兒童。

臺南市溪北區共十七區，在其 0-6 歲的人口數截至 102 年 10 月共有 19314 位，而根據聯合國世界衛生組織(W. H. O)研究報告統計，兒童發展遲緩的發生率為 6~8%；由此數據推估，在基金會提供服務的區域中約 1159-1545 位的幼兒需要專業的服務介入。

有鑑於此，為使臺南市溪北區 0-6 歲發展遲緩或身心障礙兒童及其家庭得以有良好的療育環境，以及提供以家庭為本位的教育示範。基金會於 102 年 4 月起，積極籌劃興建『伯利恆早療暨融合教育中心』。在完成後，『伯利恆早療暨融合教育中心』將擴充原服務面向：提供以家庭為本位早期療育服務、推展學前融合教育、延續愛的力量開辦愛的圖書館。並做為所有幼兒之家長一家庭教育、教養經驗分享及生活講座分享的園地，更是一處南臺灣融合教育師資培訓中心。

『伯利恆早療暨融合教育中心』將不僅是 0~6 歲發展遲緩、身心障礙兒童的快樂天堂，更是一個沒有身、心障礙隔離，沒有智能高低分別的美地。愛心的種子更將從這播下！深耕、茁壯！

期待您的幫助，能與我們一起實現圓夢計劃。